Информационная карточка (1 “Гиганты и карлики”

· Самая большая птица в мире - африканский страус, самая маленькая - колибри. У одного вида колибри вес яйца всего лишь 2 мг., у кукушки - 3 г., у пингвина до 500 г., у страуса-1,5 кг.

Информационная карточка (2  “Памятники птицам”

· Первых поселецев из Северной Америки спасли от голода морские чайки, налетевшие на полчище саранчи и расправившиеся с ней. Люди в ответ не поскупились( памятник птицам обошёлся в 40 тыс.(. Высокую гранитную колонну венчает шар, над ним вьются 2 чайки. Возле подножия колонны-бассейн, где с наслаждением купаются пернатые обитатели города Солт-Лейк-Сити.

· В осаждённом городе люди умирали от голода. Когда они на крепостной стене выставили птицу, враг решил,что в городе ещё много продовольствия и снял осаду. Это произошло в Германии в XVIвеке. Благодарные люди поставили памятник петуху.

· Около 2 тысячелетий назад Древний Египет, Индия, Персия, затем Бельгия, 

Англия, Германия начали пользоваться голубиной почтой. Был случай, когда крылатый связист с раненой головой и повреждённым глазом доставил срочное послание, преодолев шквальный огонь батарей. Неприятель вынужден был специально тренировать соколов для перехвата голубей в полёте. Заслуги почтовых голубей отмечены почётными призами, орденами и медалями,в Париже и Вердене им соорудили памятники. Краткая, но столь ёмкая по содержанию надпись ”Голубю-солдату” значится на цоколе памятника в Брюсселе.

· В 1923 г. сильное землетрясение в Японии прервало телефонную связь, 

телеграфные линии. Единственно возможной связью с терпящими бедствие оставались голуби. Они с честью оправдали надежды. Благодарные жители Токио вознесли голубей на пьедестал.

Информационная карточка (3 Каких птиц больше всего на Земле?
· Удивитесь, узнав не голубей, во всех городах снующих у нас под ногами, а простых домашних кур! Они живут всюду. Мыслимо ли подсчитать сколько их? Точных данных,конечно,нет. Но учёные предполагают, что кур на Земле не меньше трёх миллиардов, т.е. приблизительно по две курицы на человека. На втором месте после курицы - воробьи.

Информационная карточка (5  Много ли у птицы перьев ?
Больше чем звёзд на небе! (Видимых невооружённым глазом). Самая оперённая птица - лебедь. У него 25 тысяч перьев! Только пятая часть из них на теле,прочие на голове и великолепной шее.

У кряковой утки перьев вдвое меньше. А у голубя их всего 2600.

ИНФОРМАЦИОНАЯ КАРТОЧКА (1  “Немного истории”

Первые сведения о перелётах птиц были известны в древней Греции. Уже тогда люди задумывались об исчезновении птиц осенью. В то время считали, что кукушка превращается в ястреба, а ласточка, чтобы переждать неблагоприятное время, закапывается в ил или улетает на Луну.

Живший в IV в. до н.э. крупнейший греческий философ Аристотель впервые задумался над вопросом( где зимуют птицы? Он пришёл к выводу, что некоторые виды птиц скрываются в пещерах и дуплах деревьев, впадают в оцепенение (например, стрижи, ласточки). Аристотель сообщил много верных фактов о сезонных явлениях в жизни пернатых. Он подметил, что птицы во время осеннего перелёта более упитанны, чем весной.

Позже эта область науки была предана забвению, и только в XIII в. император Фридрих II в труде ”Об искусстве охотиться с птицами” пытался описать их перелёты. Он уже различал “перелёты“ и “кочёвки”, указывал на порядок их движения в стаях (1250 г). В XVIII в. стали говорить( крупные птицы отлетают, перелетают моря, а мелкие птички используют их как транспорт, с удобством располагаясь на спинах. А факты о перелётах птиц продолжали накапливаться. Случалось, птицы что-то приносили с зимовки. В XIX в. в Германии был пойман аист с обломком охотничьей стрелы, которую сделали в Африке. Путешественники рассказывали в Европе, что в далёких странах они встречали целые стаи ”наших” птиц.

ИНФОРМАЦИОННАЯ КАРТОЧКА (2  “Солнце указывает путь”

После возникновения и исчезновения всяческих теорий, были проведены достаточно точные и доказательные опыты, пролившие свет на способности птиц. 

В начале 50-х г. XXв. немецкий учёный Г. Крамер проводил опыты. Он начал с изучения “перелётного беспокойства” у ручных скворцов, т.е. хотел прояснить, унаследовали ли они его от предыдущих поколений. Скворцов помещали в круглые клетки с одной жёрдочкой в центре и другими вдоль стенок, а потом фиксировали направление, по которому птица в основном перелетает в клетке.  Один из самых способных скворцов перелетал в клетке в направлении, совпадающим с тем , по которому отправляются обычные дикие скворцы на зимовку. Клетку загораживали ширмой, переставляли, но скворец оставался верен себе. Когда ширму сделали сплошной и скворец перестал видеть небо и солнце, он терялся. Потом вместо солнца использовали зеркала, отражающие солнечный свет, и скворец ориентировался по зеркалам. Такие же опыты были проведены со славками. Эти способности птиц были названы “солнце-компасной ориентацией”. Птицы могут видеть движение солнца по небу, что очень похоже на то, как мы хотим увидеть движение минутной стрелки на циферблате. Наблюдая солнце, когда оно описывает отрезок дуги, и, чувствуя время, птицы могут точно определить положение светила в полдень. И, значит, выбрать направление. При перелётах солнце указывает птицам путь, а время перелёта они отсчитывают, видимо, по внутренним часам инстинктивно. 

ИНФОРМАЦИОННАЯ КАРТОЧКА (3  А как двигаться ночью( 

В ночных перелётах птицы ориентируются по звёздам. Наглядные опыты, проведённые Ф.Зауэром в конце 50-х г., были убедительны. Всё было довольно просто. Ту же самую клетку с жёрдочками, где находились теперь не скворцы, а славки, поместили в планетарий, где птицы видели ночное осеннее небо. И ”перелётное беспокойство” славок, летящих ночью, снова совпало с направлением естественных перелётов. 

Если умышленно сдвигали карту звёздного неба, то на столько же изменялось направление перелёта.

Значит, в карте звёздного неба должен быть какой-то постоянный ориентир, по которому инстинктивно можно было бы определяться. Учёные предложили, что это могла быть Полярная звезда. При работе с кряковыми утками было установлено, что они ориентируются по Луне. Опыты с овсянками показали иное( для них важна была не Полярная звезда, а другие районы неба. Таким образом, прояснилось, что разные виды птиц, живущие в разных местах и отлетающие в разное время, должны от “родителей” получить способность разбираться в “своей” звёздной карте.

ОСНОВЫ ЦИТОЛОГИИ.

1. В каком органоиде накапливаются продукты синтетической деятельности, которые затем в виде пузырьков поступают в цитоплазму, либо выводятся из клетки(
  а - в эндоплазмотической сети(  б - в аппарате Гольджи( 

  в - в рибосомах( г - в хлоропластах.

2. В каком клеточном органоиде происходит процесс фотосинтеза(
  а - в митохондриях( б - в рибосоме( в - в хлоропластах(  г - на ЭПС.

3. Какую функцию выполняет ядрышко(
  а - синтезирует белки( б - синтезирует углеводы( в - формирует рибосомы(
  г - накапливает ферменты(
4. Как называется процесс поглощения мелких капель жидкости клетками(
  а - лейкоз( б - пиноцитоз( в - фагоцитоз( г - фотосинтез.

5. Какие компоненты входят в состав молекулы РНК(
  а - дезоксирибоза и тимин( б - тимин и рибоза( в - рибоза и урацил(
  г - урацил и дезоксирибоза.

6. Каково значение АТФ для жизнедеятельности клетки(
  а - обеспечивает синтез белка(  б - осуществляет процесс редупликации ДНК(
  в - транспортирует аминокислоты к месту синтеза белка(
  г - играет центральную роль в клеточном превращении энергии.

7. Укажите признаки отличия РНК от ДНК.

  а - молекула состоит из одной полинуклеотидной цепи(
  б - мономерами служат нуклеотиды(   в - нуклеотиды состоят из трёх веществ.

8. Для какого органического вещества характерны следующие свойства.

  Является самым богатым источником энергии, плохо проводит тепло, обладает      гидрофобным характером(
    а - белки(  б - жиры( в - нуклеиновые кислоты( г - углеводы.

9. Какой углевод входит в состав РНК(
    а - галактоза(   б - глюкоза(   в - дезоксирибоза( г - рибоза. 

10. Как происходит редупликация ДНК(
   а - молекула разрывается поперёк на два отрезка, затем на каждом из них   наращивается недостающий конец(
    б - каждая молекула синтезирует около себя вторую(
  в - молекула расщепляется вдоль на две цепочки, и на каждой из них с интезируется комплементарная цепь.

11. Что представляет собой мономер нуклеиновой кислоты(
     а - аминокислота(  б- моносахарид( в - нуклеотид(  г- пептид.

12. Какой моносахарид входит в состав АТФ(
     а - глюкоза(     б- дезоксирибоза(  в - рибоза( г - фруктоза.

13. Как называется процесс удвоения молекулы ДНК(
      а - диссоциация(   б - денатурация(   в - коагуляция( г - редупликация.

14. Какое азотистое основание входит в состав АТФ(
      а - А(    б - Г(   в - Т(  г - У(  д - Ц.

15. В какой период жизнедеятельности клетки происходит редупликация ДНК(
      а - перед делением клетки(  б - в начале деления(
      в - в середине деления(        г - в конце деления.

 1. Какое утверждение является одним из положений клеточной теории(
    а)одни и те же триплеты кодируют одни и те же аминокислоты(
    б)свободноживущих неклеточных форм жизни (вирусов) не существует(
    в)ДНК-носитель и хранитель генетической информации(
    г)каждая клетка возникает из клетки, путём деления исходной.

2. Живое отличается от неживого.

    а)составом неорганических соединений(
    б)наличием катализаторов(
    в)взаимодействием молекул друг с другом(
 г)обменными процессами, обеспечивающими постоянство структурно-  функциональной организации системы.

3. Клетка-структурная и функциональная единица живого, так как(
     а)в состав клетки входит около 70 химических элементов(
     б)все белки клеток построены из 20 аминокислот(
     в)в клетках непрерывно идут процессы биологического синтеза и распада(
     г)все живые организмы, кроме вирусов, построены из клеток.

4. Клетки всех живых организмов сходны по строению и химическому составу,        что свидетельствует о( 

     а)происхождение живого из неживой природы(
     б)едином происхождении всего живого(
     в)способности всех клеток к фотосинтезу(
     г)сходных процессах обмена веществ.

5. Транспорт веществ в клетку и обратно осуществляется(
     а)пластидами(  б)митохондриями( в)клеточной мембраной( г)лизосомами.

6. К органическим веществам, входящим в состав клетки, относят(
     а)белки, жиры, углеводы( б)нуклеиновые кислоты( в)АТФ( 

     г)анионы слабых кислот.

7. Вода-основа жизни( 

    а)она может находиться в трёх состояниях(жидком, твёрдом и газообразном)(
    б)в клетках зародыша её больше 90%(
    в)является растворителем, обеспечивающим как приток веществ в клетку, так      и удаление из неё продуктов обмена(
     г)охлаждает поверхность при испарении.

8. Биоэлементами называют химические элементы(
     а)входящие в состав живой и неживой природы(
     б)участвующие в жизнедеятельности клетки(
     в)входящие в состав неорганических молекул(
     г)являющиеся главным компонентом всех органических соединений клетки.

9. Белки-биологические полимеры, мономерами которых являются(
     а)нуклеоиды( б)аминокислоты( в)пептиды( г)моносахариды.

10. Ферменты выполняют следующие функции(
     а)являются основным источником энергии(
     б)ускоряют биохимичкские реакции(
     в)транспортируют кислород(
     г)участвуют в химической реакции, превращаясь в другие вещества.

11.Метаболизм складывается из двух взаимосвязанных и противоположно направленных процессов(
      а)жизни и смерти( б)синтеза и распада( в)возбуждения и торможения(
      г)поглощения кислорода и выделения углекислого газа.

12. Хлоропласты-органоиды, характерные для клеток(
      а)покровной ткани( б)животных( в)растений и животных( г)только растений.

ФОТОСИНТЕЗ И БИОСИНТЕЗ БЕЛКА

1. В каких органеллах клетки осуществляется процесс фотосинтеза(
    а)митохондрии( б)рибосомы( в)хлоропласты( г)хромопласты.

2. Где сосредоточен пигмент хлорофилл(
    а)оболочка хлоропласта( б)строма( в)граны.

3. При расщеплении какого соединения выделяется свободный кислород при фотосинтезе(
     а)СО2 ( б)Н2О( в)АТФ.

4. Вкакую стадию фотосинтеза образуется свободный кислород(
     а)темновую( б)световую( в)постоянно.

5. Что происходит с АТФ в световую стадию фотосинтеза (
     а)синтез( б)расщепление.

6. На какой стадии фотосинтеза в хлоропласте образуется первичный углевод(
     а)световая стадия( б)темновая стадия.

7. Какую роль играют ферменты при фотосинтезе(
     а)нейтрализуют( б)катализируют( в)расщепляют.

8. Имеется ли хлорофилл у хемосинтезирующих организмов(
     а)да( б)нет.

9. Какой способ питания у человека(
     а)автотрофный( б)гетеротрофный.

10. Какие растения создают наибольшую биомассу и выделяют большую часть кислорода(
      а)споровые( б)семенные( в)водоросли( г)грибы.

1. Какие компоненты клетки участвуют в биосинтезе белка(
       а)рибосомы( б)ядрышко( в)ядерная оболочка( г)хромосомы.

2. Какова функция ДНК в синтезе белка(
       а)самоудвоение( б)транскрипция( в)синтез тРНК и рРНК.

3. Чему соответствует информация одного гена молекулы ДНК(
       а)белок( б)аминокислота( в)ген.

4.Какая структура ядра содержит информацию о синтезе одного белка(
       а)молекула ДНК( б)триплет нуклеотидов( в)ген.

5. Какие компоненты составляют тело рибосомы(
       а)мембраны( б)белки( в)углеводы( г)РНК( д)жиры.

6. Чему соответствует триплет и-РНК(
       а)аминокислота( б)белок.

7. Сколько аминокислот участвуют в биосинтезе белков(
        а)100( б)30( в)20.

8. Что образуется в рибосоме в процессе биосинтеза белка(
        а)белок третичной структуры( б)белок вторичной структуры( 

        в)полипептидная цепь.

9.Где формируются сложные структуры молекулы белка(
        а)рибосома( б)матрикс цитоплазмы( в)каналы ЭПС.

1. Почему ассимиляция называется пластическим обменом(
   а)создаются органические вещества( б)расщепляются органические вещества.

2. Почему диссимиляция называется энергетическим обменом(
     а)поглощается энергия( б)выделяется энергия.

3. Что включают в себя(
  - процесс ассимиляции(а)синтез органических веществ с поглощением энергии( 

                                           б)распад органических веществ с выделением энергии

- процесс диссимиляции(а)синтез органических веществ с поглощением энергии( 

                                            б)распад орг. веществ с выделением энергии.

4. Какие процессы, происходящие в клетке, относятся к ассимиляционным(
    а)синтез белка( б)фотосинтез( в)синтез липидов( г)синтез АТФ( д)дыхание.

5. Чем отличается окисление органических веществ в митохондриях от горения   этих же веществ(
 а)выделение теплоты( б)выделение теплоты и синтез АТФ( в)синтез АТФ(    г)процесс окисления происходит с участием ферментов, без участия ферментов.

6. Чтоя общего между окислением, происходящим в митохондриях клеток, и горением(
       а)образование СО2 и Н2О( б)выделение теплоты( в)синтез АТФ.

7. На каком этапе диссимиляции полимеры расщепляются до мономеров(
  а)на первом( б) на втором ( в) на третьем

.

1. митохондрии
5. жгутики
9.клеточный центр
13.лизосомы
17.миофибриллы

2. пластиды
6комплекс Гольджи
10.рибосомы
14.реснички
18.кариоплазма

3. вакуоли
7.клеточная стенка
11.мембрана
15.капли жира


4. хромосомы
8.ЭПС
12.крахмальные зёрна
16.ядрышко


а) Что относится к одномембранным органоидам(
б) Что относится к немембранным органоидам(
в) Что относится к включениям растительной клетки(
г)  Что отсутствует в животных клетках(
д) Что является органоидом, синтезирующим белки(
е) Что выполняет функцию “энергетической станции” клетки(
ж) Что относится к компонентам ядра(
з) Что является носителем наследственной информации(
1.нуклеотид
5.белки
9.дезоксирибоза
14.тимин

2.аминокислота
6. фосфорная кислота
10.глюкоза
15.урацил

3.АТФ
7. рибоза
11.ДНК
16.гуанин

4.одно из азотистых
8.азотистое основание
12.РНК
17.цитозин

оснований
аденин
13.аденин
18.жир

а)Какое из перечисленных соединений относится к мономерам белка(
б)Как называется отдельный мономер ДНК(
в)Какие нуклеотиды образуют макромолекулу РНК(
г)Какие соединения входят в состав одного нуклеотида ДНК(
д)Какие нуклеотиды образуют макромолекулу ДНК(
е)Какие соединения входят в состав одного нуклеотида РНК(
ж)Какие соединения входят в состав АТФ(
з)Отсутствием какого мономера отличается РНК от ДНК(
